

Классный час с викториной на тему «Пасха» для начальных классов.

Описание материала: мероприятие посвящено главному православному празднику Пасха. Для православных весна – особенное время года. Именно с этим прекрасным временем года связан самый радостный праздник – Светлое Христово Воскресение.

Назначение: данный материал будет полезен для детей начальных классов, классных руководителей, педагогов дополнительного образования, а также детям и родителям, которые интересуются и чтят вековые традиции, христианские ценности и народную мудрость.

Цель: ознакомление обучающихся с историей и традициями русского народа, связанными с православным праздником Пасхи.

Задачи:

- Расширять представления детей о православной культуре;
- Воспитывать уважительное отношение к русским православным традициям и обычаям.

Ход занятия:

Учитель: Добрый день дорогие дети, уважаемые гости!

Ребята, скажите, какие ассоциации возникают у вас, когда вы слышите слово праздник? *(ответы детей)*

(радость, подарки, веселье, угощения).

Праздники бывают разные: семейные, государственные, православные.

Скажите, а какие вы знаете православные праздники? *(ответы детей)*

Учитель: Приближается самый большой и главный христианский праздник - Пасха.

Назвать этот день праздником, даже самым большим – слишком мало. В этот день все человечество, а значит – каждый из нас, получили надежду на спасение, потому что Христос воскрес. Слово Пасха — в переводе с еврейского, означает «прехождение, избавление». Пасха - подвижный праздник. То есть, у него нет определенной даты, поэтому число и месяц, на которые он приходится, меняется каждый год. Отмечается он в первое воскресенье после полнолуния после 21 марта. Празднику Пасхи более 2-х тысяч лет. Это - самый главный и радостный праздник для всего христианства, его ещё называют «Праздник праздников» и «торжеством торжеств».

Учитель: А, что вы знаете о подготовке к празднику Пасха? *(ответы детей)*

Пасхе предшествует Великий пост, который длится 48 дней. Пост - это время молитвы и покаяния, когда каждый должен испросить у Господа прощение своих грехов. В эти семь недель христиане постятся, не кушают: молочные продукты, мясо, рыбу, яйца. Во время поста происходит духовная и телесная подготовка к Великому Воскресению. В дни поста христиане стараются больше времени посвящать молитве и добрым делам, меньше развлекаться. Великий пост заканчивается страстной неделей, на которой церковь вспоминает события последних дней земной жизни Христа, его физические и духовные страдания.

(Показ фильма)

Великие Понедельник, Вторник - это воспоминания о последних беседах Иисуса Христа с народом и учениками.

В Великую Среду вспоминается предательство Иисуса Христа Иудой Искаротом.

В Великий Четверг вечером читаются двенадцать частей евангелия о страданиях Иисуса

Христа.

Великая Пятница - это воспоминание о снятии с креста тела Христова и Его погребении.
В Великую Субботу - это воспоминание о сошествии Иисуса Христа в ад и о его победе над адом и смертью.

Дети читают стихи о Пасхе (*звучит аудио запись «Пасхальный звон»*).

Звенят, поют колокола!
Лучами греет всех весна.
Всё небо синее, как море,
И верба в белом вся уборе.
Весна надела украшения,
И в честь Святого Воскресенья.
Весь, пеньем птиц наполнен лес,
Христос воскрес! Христос воскрес!
Везде растаял покров снега,
К земле слетаются грачи.
Земля под вспашку почернела,
Летят, курлычат журавли.
Теплом лучей пришла весна,
Кулич и пасху принесла.
Красиво яйца расписала,
И с нами Бога прославляла!
И люди радуются пасхе!
Детей блестят от счастья глазки.
Весна цветёт, полна чудес,
Христос воскрес! Христос воскрес!
(А. Харин)

Все лица радостью сияют,
Сердца свободны от страстей...
Так чудодейственно влияют
Слова святые на людей!..
Христос Воскрес!..
О миг священный!..
О чудо, выше всех чудес,
Какие были во вселенной!..
Христос Воскрес!
Христос Воскрес!
(П. Потехин)

Воскресенье – день великий:
В этот день Христос воскрес,
И на утреннюю службу
Приглашает благовест.
Благовест – звон колокольный –
Слышен далеко кругом.
Мелодично и красиво
Раздаётся бом – бом – бом...
Все дела свои оставив,
Папы, мамы в храм идут
И с собою ребятишек
Дружно за руки ведут.
Вот и ты весь день воскресный

Только Богу посвети,
В храм сходи, друзей проведай,
Всем, как солнышко, свети.
(Е. Екимова)

Учитель: Как православная церковь празднует Пасху? *(ответы детей)*

Празднование Пасхи начинается с участия в пасхальном Богослужении. Оно совершенно особенное, отличающееся от обычных церковных служб, очень «лёгкое» и радостное. Накануне Пасхи задолго до полуночи верующие стекаются в храм, чтобы присутствовать на церковной службе, увидеть крестный ход, услышать церковное песнопение. Замкнутый круг крестного хода символизирует вечную жизнь, дарованную Воскресшим Спасителем, искупившим человеческие грехи.

В это время раздаётся ликующий трезвон колоколов и все радостно поют «Тропарь Пасхи». *(звучит аудио запись «Тропарь Пасхи»)*. Во время службы священники несколько раз произносят слова «Христос воскрес», на что все верующие отвечают: «Воистину воскрес». Все наполнено радостью, все озаряется светом и теплом зажженных свечей.

После окончания службы верующие «христосуются» приветствуют друг друга целованием и словами: «Христос воскрес!», получая ответ «Воистину воскрес».

Учитель: Как в вашей семье отмечается этот праздник? *(ответы детей)*

Пасха – это день обильного угощения. К Светлому Христову Воскресению готовятся разные вкусные блюда, но традиционно обязательно на пасхальном столе должны быть какие блюда? (пасха, кулич, крашеные яйца). Все христиане готовятся к этому Великому дню. Празднуют Пасху сорок дней, до праздника «Вознесение». Люди приветствуют друг друга радостно «Христос воскрес!» и слышат в ответ «Воистину воскрес!».

Дети читают стихи о Пасхе *(звучит аудио запись «Пасхальная песенка»)*.

Все лица радостью сияют,
Сердца свободны от страстей...
Так чудодейственно влияют
Слова святые на людей!..
Христос воскрес!..
О миг священный!..
О чудо, выше всех чудес,
Какие были во вселенной!..
Христос воскрес!
Христос воскрес!
(П.Потехин)

Пасха. Празднично кругом.
Чистотой сверкает дом.
Вербы на столе и пасха...
Так светло и так прекрасно!
Яйца крашеные всюду,
И кулич стоит на блюде...
Мама в фартуке из ситца
Приглашает всех садиться
И отведать угощение
В честь Христова воскресения.
(Г. Антипина)

(Сценка)

Инсценировка сказки «Курочка Ряба».

Автор: Жили были в одной деревушке

Старичок со своею старушкой,
Дружно жили, не тужили,
Вместе в церковь в субботу ходили,
Вместе хозяйство вели,
Вместе пироги пекли.

Баба: Дед, ты печку затопил?
Сегодня я затею пир.
Ведь праздник Пасхи наступил.

Дед: А я уж выбился из сил:
Дров наколол, воды наносил,
Печку давно для тебя натопил.

Баба: Ай да помощник! И я не дремала.
Тесто поставила. Клюкву намяла,
Сахар насыпала. Вкусный пирог
В печку сажу я, поспеет он в срок.
Сладкого морса в кувшинчик налили...

Дед: Бабка, мы яйца покрасить забыли!

Баба: Ну, это беда не беда!
Куручка Ряба, иди к нам сюда!

Выходит курочка Ряба с золотым яйцом.

Куручка Ряба: Здравствуй, Дед, и здравствуй Баба!

Автор Постаралась Кура Ряба.

Куручка Ряба: Вы не слушали меня,
А говорила я не зря:
Ко Христову дню
Я яичко принесу.
Да яйцо то не простое
Принесла вам золотое!

Баба: Дед, яйцо горит как жар!

Дед: Я подумал что пожар!

Баба: Жалко красить золотое,
Пусть стоит оно такое.
А тебе, моя хохлатушка,
Зерна насыплю в кружку.

Дед: Ну, а я воды налью,
Тоже Рябу похваляю.

Дед и Баба и курочка Ряба уходят, выходит Мышка.

Мышка Что за странное яйцо, словно жар горит оно!
С ним немного поиграю, трону лапкой, покатаю.

(Роняет яйцо и разбивает его)

Мышка Ой! Пока не видит дедка с бабкой,
Мышке ноги делать надо.

Убегает. Входят Дед и Бабка, видят разбитое яйцо

Баба: Вот такое горе! Вот беда!
Это Мышка, Дед она!

Дед: Что же делать? Как тут быть?

Баба: Будем, старый, слёзы лить!

Дед с Бабой плачут, выходит курочка Ряба с простыми яйцами в руках.

Куручка Ряба: Не плачь, Дед! Не плачь Баба!
Принесла вам курочка Ряба
Яички другие,
Не золотые, а простые!

Учитель: -Ребята, давайте поможем Деду и Бабе, украсим эти яйца? Сейчас я вам покажу настоящее волшебство. Скажите, какая у яйца скорлупа? (тонкая, хрупкая).

Учитель: Откуда появился обычай дарить крашенные в красный цвет яйца? *(ответы детей)*

Во времена римского владычества приходившие к императору люди обязательно должны были принести с собой дары. Богатые несли золото, бедняки - что было в доме. Весть о воскресении Христа Мария Магдалина решила донести до императора Тиберия. В дар она могла принести только белое яйцо, но ее пропустили. "Христос воскрес!" - воскликнула она, подавая императору свой подарок. Тиберий презрительно ответил, что в такую ересь он поверит, только когда вот это белое яичко станет красным. О чудо! Прямо в руке императора яйцо стало ярко-алого цвета, и он потрясенно воскликнул: "Воистину воскрес!"

Учитель: Что символизирует окрашенное в красный цвет яйцо? *(ответы детей)*

Обычно яйца окрашивали в красный цвет — символ крови Господней. Сейчас яйца окрашивают в любой яркий цвет.

Окрашенное в красный цвет яйцо символизирует возрождение человека в жизнь вечную - ценой крови Иисуса Христа.

- Яйца, окрашенные в один цвет назывались - крашенки. На которых различные рисунки - писанки.

-Если яйцо расписывали капельками, слезками, точками, зёрнышками - это крапанки.

- Яйца расписанные колечками - бочарки. Были ещё драпанки, малёванки.

Посмотрите, что за чудо

Положила мама в блюдо?

Тут яйцо, но не простое:

Золотое расписное,

Словно яркая игрушка!

Здесь полоски, завитушки,

Много маленьких колечек,

Звёзд, кружочков и сердечек.

Для чего все эти краски,

Словно в старой доброй сказке?

Мама всем дала ответы:

- Пасха – праздник самый светлый!

А яйцо, известно мне,

Символ жизни на земле!

(Татьяна Лаврова)

Учитель: Русская Пасха характеризуется целым рядом обычаев, которые вошли в быт как игры, праздничные развлечения. В течение сорока дней Пасхи, а особенно на первой неделе – самой торжественной – ходят, друг к другу в гости, дарят крашенные яйца и куличи, играют в пасхальные игры.

Дети особенно любили играть на Пасху.

«Катание яиц».

Любимой пасхальной игрой на Руси было катание яиц: делали простой деревянный или картонный «каток», а вокруг него освобождали ровное пустое место, на котором раскладывали крашенные яйца. Играющие подходят по очереди к катку и катят свое яйцо. У кого укатится яйцо дальше, тот и победитель.

«Поймай меня».

Выбирается ведущий, ему завязывают глаза и ставят в центр. Вокруг стоят дети, они начинают крутить ведущего, затем разбегаются, хлопая в ладоши. Ведущий должен догнать кого-нибудь из детей и узнать.

«Кручение яиц».

Раскручиваем яйца на поверхности стола, выигрывает тот, у кого яйцо дольше будет

крутиться.

«Яйца стучали друг об друга».

Проверяем чье яйцо крепче, ударяя друг о друга. У кого яйцо не треснуло, тот считается победителем.

«Взрослые прятали крашенные яйца в саду или в квартире, а дети их искали».

Ребята, давайте ответим на вопросы интересной викторины.

1. Ежегодно Пасха отмечается в один и тот же установленный день, или это переходящий праздник?

- в современной истории дата Пасхи в наступающем году исчисляется по лунно-солнечному календарю, то есть Пасха переходящий праздник

2. В связи с каким событием христиане отмечают праздник Пасхи?

- с Воскресением Иисуса Христа

3. На какой день после смерти на кресте воскрес Иисус?

- на 3-й день

4. Что называют «писанками»?

- раскрашенные яйца

5. Как называется пост перед Пасхой и какова его продолжительность?

- великий Пост, 7 недель

6. Как называется последняя неделя Великого поста перед Пасхой?

- страстная

7. Как называются изделия из муки, которые пекут на Пасху?

- куличи

8. Какое событие произошло на 40 день после Пасхи?

- Вознесение Господа Иисуса Христа

9. Крашенка, крапанка, писанка и драпанка - это...?

- виды росписи пасхальных яиц в русской традиции

10. Почему главный атрибут Пасхальных праздников яйцо должно быть окрашено в красный цвет?

- цвет мученической крови Христа

Рефлексия.

1. О каком празднике на занятии сегодня мы с вами говорили?

2. Что запомнилось больше всего?

3. С каким настроением вы уходите с занятия?

Дорогие ребята и взрослые, я поздравляю Вас с наступающим Светлым Христовым Воскресением. Желаю здоровья, счастья, мира и добра. Чаще радуйте своих родных и близких добрыми делами и поступками. И пусть ваша душа будет светлой в теплых лучах любви Иисуса Христа!

(звучит пасхальная песенка «Я смотрю на небес высоту»)